ANLAMA DAYALI ANLATIM BOZUKLUKLARI

1. Gereksiz_Sozciik Kullanilmasi: Iyi bir ciimlede yeterli
sayida sozciik kullanilir. Bagka bir deyisle gereksiz sdzciiklere
yer verilmez. Ciinkii gereksiz sozciik kullanimi ciimlenin
durulugunu bozar ve anlatim bozuklugu yaratir.

Bir ciimlede gereksiz sdzciik bulundugunu anlamak
i¢in, sdzciik ciimleden ¢ikarilir. Bu durumda climlenin anlam
ve anlatiminda bir bozulma oluyorsa o sozcik gerekli,
anlatiminda bozulma olmuyorsa ise gereksizdir.

*Mecburen karakola gitmek zorunda kaldim.

*Son yazdigi romanina isim bulmakta bir hayli zorlanmus.
*Ucak, alcalarak havaalanina bagarili bir inis yapti.
*Araba su anda yola ¢ikmak tizere.

*Vakfimiza karsiliksiz bagista bulundular.

*Verilen vaatlerin hicbiri yerine getirilmedi.

* Aramizdaki mevcut sorunlari ¢6zelim.

* [se gidis saatlerinde durak yeri ¢ok kalabalik oluyor.
* Yagan yagmur sele neden oldu.

* [se gitmek iizere evden disar1 ¢ikt1.

*Kardesim sorular1 hemen ¢6ziiverdi.

*Qkula her giin yayan yurayerek giderdi.

*Gitmeden dnce bir daha ara.

*Tatile ailesi ile birlikte ¢ikacakti.

*Yarn sabah ilk 6nce kitap alalim.

*Bu sabah sinifa en son gelen Ali’ydi.

Bu anlatim bozuklugu su sekillerde de olabilir:

Es ve Yakin Anlamh Sozciiklerin Aymi Ciimle i¢cinde
Kullanilmasi:

*Atatiirk tin yaptig1 yenilikci devrimler, unutulmamali.
* Yetkililer hala bir agiklama yapmadi heniiz.

* Her zaman bdyle 6fkeli, sinirli midir?

*Bari hi¢ olmazsa sen yanimizda kal.

2. Sozciigiin Yanhs Anlamda Kullanilmasi: Dilimizde bazi
sozciikler, anlam inceliklerine dikkat edilmeden kullanilir.

Sozciikleri kendi anlamini yansitacak sekilde kullanmamak
veya uygun olmayan yerde kullanmak anlatim bozukluguna
yol agar. Boyle bir yanlisa dismemek igin hangi sézciigiin
nerede kullanilip nerede kullanilmayacagini ¢ok iyi bilmek
zorundayiz.

Uyarr: “Saglamak” ya da “katkida bulunmak” elde edilmesi
istenen olumlu bir sonuca ulasmaktir. istenmeyen sonuglar
ortaya ¢iktiginda “neden olmak”, “yol act1i” ya da “vermek”
kullanilir.

*Ulkenin bunalima girmesini saglayan bu tiir agiklamalardan
kagimmak gerekir.

(Ulkenin  bunalima  girmesine
aciklamalardan kaginmak gerekir.)

neden olan bu tir

* Bu tiir bilimsel ¢aligmalar, dilimizin zenginlesmesine neden
olacak.

(Bu tiir bilimsel ¢aligsmalar, dilimizin zenginlesmesine katkida
bulunacak.)

*Kimi uyarici ilaglar, sporculara yarardan ¢ok zarar
saglamaktadir.

(Kimi uyaric ilaglar, sporculara yarardan ¢ok zarar
vermektedir.)

Uyar: “Savunma” bir saldiriya ya da diislinceye karsi olan
davranistir. Ortada bdyle bir durum yoksa “savunma” yerine
“One slirme” ya da “iddia etme” kullanilir.

* Avukat, sanigin su¢lu oldugunu savunuyor.
(Avukat, sam@in su¢lu oldugunu 6ne suirilyor.)

*Mubhalefet partileri, enflasyonun (¢ haneli rakamlara
yiikseldigini savundu.

(Muhalefet partileri, enflasyonun ti¢ haneli rakamlara
yiikseldigini 6ne stirdd.)

*Comlegin lizerine yazilmis desenlere hayranlikla bakryordu.
(Comlegin lizerine ¢izilmis desenlere hayranlikla bakiyordu.)

*Hirsiz, kadinin kolundaki ¢antayi zorla ¢alip kagti.
(Hirs1z, kadiin kolundaki ¢antayi zorla alip kacti.)

*Zor sartlar altinda ¢aligan is¢ilerin saglik durumlari aksadi.
(Zor sartlar altinda ¢alisan is¢ilerin saglik durumlar1 bozuldu.)

*Bu tir tatbikatlarda 61im sans1 her zaman mevcut.
(Bu tdr tatbikatlarda 6lim elasihgr her zaman mevcut.)

*Adam buzdolabinin Ucretini sordu.
(Adam buzdolabimnm fiyatim sordu.)

*Giizelliginin farkinda oldugunu belirten davraniglar
sergiliyordu.

(Glizelliginin farkinda oldugunu gésteren davranislar
sergiliyordu.)

3. Birbiriyle Kanistirllan Soézciiklerin Kullamlmasi: Kimi
sozciikler ayni kokten tiiredigi i¢in yazilis ve okunus olarak
birbirine benzer; ancak bunlarin anlamlar1 farklidir. Bu
sozciikler karigtirilip birbirinin yerine kullanilirsa, anlatim
bozuklugu ortaya ¢ikar.

*Bu kadar ¢cekimser olmana; aralarina katil, girisken ol.
(Bu kadar ¢ekingen olmana; aralarina katil, girisken ol.)

*Bunca yagmura karsilik barajlarda yeterince su birikmemis.
(Bunca yagmura karsin barajlarda yeterince su birikmemis.)

*Bu iki olay arasindaki ayrintry1 kimse hesaba katmiyor.
(Bu iki olay arasindaki ayrim kimse hesaba katmriyor.)

*Ahmet Bey, saygih kisiligiyle ¢evresine 6rnek olmustu.
(Ahmet Bey, saygin kisiligiyle ¢evresine 6rnek olmustu.)

*Bu eski makineler artik islemlerini yerine getiremiyor.
(Bu eski makineler artik islevlerini yerine getiremiyor.)

*Yasantisinin en zor gunlerini Malta’da gegirdi.
(Yasamumn en zor gunlerini Malta’da gegirdi.)

*[s kazalarimin olmast, i glivencesinin olmadigim gésteriyor.
(Is kazalarinin olmasi, is giivenliginin olmadigin1 gosteriyor.)

*Topragin olusumunda basta gelen etkin, riizgardir.
(Topragin olusumunda bagta gelen etken, riizgardir.)

*Davranislariyla arkadaslarinin iiziilmesini saglad. e s A U
(Davranislartyla arkadaslarinin iziilmesine neden oldu.)i ***Tiirkgede bazi fiillerde “ karsiliklilik ve birliktelik” anlami vardr.
1 Bundan dolay1 bu fiillerde “karsilikli ve birlikte sdzciikleri kullanilmaz.

* Aldiklar1 para mutlu olmalarina yol a¢ti.
(Aldiklar1 para mutlu olmalarini sagladi.)

*Uzun zamandir karsilikhi mektuplasiyoruz. / *Yillarca karsilikli savagtilar.
*Anlatilan fikraya birlikte giiliistiiler. / * Arkadaglarimla birlikte kosustuk.

Hazirlayan: astagos



4. Anlamca Celisen Sozciiklerin _Kullanilmasi: Anlamca
climlenin yargistyla uyusmayan, climlede iletilen yargiyla
celisen ya da karsitlik yaratan sozlerin bir arada kullanilmasi
O6nemli bir anlatim kusurudur. Anlamlari birbirine ters
sozciklerin  aymi  ciimlede  kullamilmasidir. ~ Cimlenin
anlaminda ¢eligki, genellikle “kesinlik” ve “olabilirlik”
anlam1  tagiyan sOzlerin  bir arada  kullanilmasindan
kaynaklanir.

*Kapinin 6niinde tanm tamina {i¢ bes nobetgi vardi.
(Kapmin 6niinde {i¢ bes ndbetgi vardi.)

*Asag1 yukar: tam li¢ ay 6nce benzer bir yazi daha ¢ikmist.
(Ug ay dnce benzer bir yazi daha ¢ikmisti.)

*Gazetede ¢ikan bu haber, mutlaka bakanin da kulagina
erismis olmali.

(Gazetede cikan bu haber, bakanin da kulagina erismis
olmali.)

*Milli Savunma Bakani, kesinlikle askeri bir ¢dzlime
bagvurulmayacagini umdugunu belirtti.

(Milli Savunma Bakani, kesinlikle askeri bir ¢oziime
bagvurulmayacagini belirtti.)

*Eminim ki bunca giiriiltii patirt1 en ¢ok onu {izmiis olsa
gerek.
(Bunca giiriiltii patirtt en ¢ok onu tizmiig olsa gerek.)

*Onun 6niimizdeki ay, ailesini mutlaka ziyaret edecegini
zannediyorum.

(Onun 6niimiizdeki ay, ailesini ziyaret edecegini
zannediyorum.)

*Kuskusuz biitiin ¢alismalarinin 6diiliinii sonunda belki
alacaksin.
(Kuskusuz biitiin ¢aligmalarimin 6diiliinii sonunda alacaksin.)

*Bu istek, hi¢ siiphesiz onun kulagina gitmis olabilir.
(Bu istek, hi¢ onun kulagina gitmis olabilir.)

5. Mantiksal Tutarsizhk: Bir ciimlede, iletilmek istenen
anlamin eksiksiz olabilmesi i¢in diislince ve mantik son derece
onemlidir. Iyi bir anlatimda saglam bir diisiinme ve mantik
yiirlitme temel kosuldur. Mantiksal hatalar1 ve tutarsizliklari
iceren ciimleler, dil bilgisi kurallarina uygun olsalar bile
anlami ve vyargiy1 eksiksiz iletmezler. Bu tir yanliglar
genellikle dikkatsizlik sonucu ortaya ¢ikar.

*Oniimiizdeki haftanin énemli programlarindan bazilarini
sizlere hatirlatmaya ¢alistik.

(Oniimiizdeki haftanin 6nemli programlarindan bazilarim
sizlere tanitmaya c¢alistik.)

*Onlem alinmazsa bu hastalik 6liime, hatta kismi felce neden
olabilir.

(Onlem alinmazsa bu hastalik kismi felce, hatta 6liime neden
olabilir.)

*Son turda atlet, arkasindaki yariggiy1 bir hamlede gegti.
(Son turda atlet, dnlindeki yarig¢iy1 bir hamlede gegti.)

*]zinsiz ingaata girmek yasaktir.
(Insaata izinsiz girmek yasaktir.)

*Agrisiz dis gekilir.
(Dis agrisiz gekilir. / Agrisiz, dis ¢ekilir.)

6. Baglac yanlislari: Tiirkcede “fakat, ama, lakin...” gibi
baglaglar genellikle bir donceki ciimlenin karsit1 bir diislinceyi
veya birinci ciimledeki disiince ile ilgili bir sarti ifade
eder. “¢linkii”  baglact1 bir Onceki cilimleyi agiklayici
niteliktedir. “ve” baglaci bir onceki climle ile aym1 dogrultuda
bir diislinceyi ifade eder. Baglaglarin bu agiklamalar diginda
kullanimi anlatim bozukluguna yol agar. Ornegin “ve” veya
“fakat” baglacindan sonra eger bir agiklama cilimlesi gelirse
anlatim bozuklugu meydana gelir.

» Komgsularim ¢ok seviyor Ustelik butin zor gunlerinde
yardima hep onlar kosmustur.

Bu cilimledeki “Ustelik” baglact yanlis kullanilmistir.
Ciinkii “iistelik” baglaci bir 6nceki ciimleyle ayni dogrultuda
bir disiinceyi pekistirmek igin kullanilir. Fakat bu climlelerde
boyle bir sey yoktur. Tam tersine bir agiklama
yapilmigtir. “lstelik” baglact yerine “clinkii” baglaci
kullanilirsa yanlislik diizeltilmis olur.

» Ahmet Bey oglunu cok seviyor fakat bir dedigini iki
etmiyordu.

Bu ciimlede “fakat” kullanilmasi dogru degildir. “fakat”
baglact bir olumlu yargiyla bir olumsuz yargiyr birbirine
baglar. Bu climlede ise ik yargi da olumludur. Bu yiizden
“fakat” ¢ikarilmali, yerine “ayrica” baglaci kullanilmadir:

» Ben yarin disart ¢tkamam ama evde yapilacak bir siirii
isim var.

Bu ciimlede “ama” kullanilmasi dogru degildir. “Ama”
climleden atilmali ya da yerine “glinkii” getirilerek su sekilde
kurulmalidir: “Ben yarmn disar1 ¢ikamam, clnkid evde
yapilacak bir siirii igim var.”

» Ben yarin disar1 ¢ikamam ama evde yapilacak bir siirli igim
var.

» Resim dgretmeni biitiin 6grencilerden resim defterlerini ya
da suluboyalarini getirmelerini istedi.

» Ogretmeninin verdigi kitab1 bir giinde okuyup bitirdi ama
Ozetini de ¢ikardi.

» Bugiin ugramam gereken yedi firma var, kaldi ki ¢ok az
zamanim var.

» Diin yapacagim higbir is yoktu iistelik balkonda oturup
saatlerce gazete okudum.

» Aksama kadar hi¢ durmaksizin galistik bununla birlikte
isleri yetistiremedik.

7. Atasozii ve deyim yanhshklari: Atasozi ve deyim
yanligliklar1 ciimle igerisinde iki farkli sekilde goriiliir:

a) Atasozii ve deyimlerde sozcilk degisimi: Atasdzil ve
deyimler kaliplasmis sozlerdir. Bu sebeple climle igerisinde
kullanilirken atasézii ve deyim igerisindeki sozciikler es
anlamli veya yakin anlamli sozciiklerle asla degistirilemezler.
Eger herhangi bir degisiklik yapilirsa anlatim bozukluguna
yol acar.

»  Akilsiz kafamin derdini ayaklar ¢eker.
(Bu atastzundeki “bag” sozciigii ile “kafa” sozcigii es
anlamlidir. Fakat atasozleri kaliplagsmig sozler oldugu igin
sozciikler degistirilemez. Bu sebeple “kafanin” sozciigii
yerine “basin” sdzciligii getirilmelidir.)



» Agac yas iken biikiiliir.
( Bu atasoziindeki “biik-" fiili ile “eg-" fiili es anlamlidir.
Fakat atasozleri kaliplasmis sdzler oldugu igin soézciikler
degistirilemez. Bu sebeple “biikiiliir” sdzciigl yerine
“egilir” sozciigl getirilmelidir. )

»  Yapmuis oldugu hirsizlik, S... in tiim 6gretmenlerin
yiiziinden diigmesine neden oldu.

( Bu ciimledeki “yiliziinden” s6zciigii yanlis anlamda
kullanilmustir. Ciinkii deyimin ashi “yiizden diismek™ degil
“gozden diismek” tir. Deyimler kaliplagsmis sozler oldugu
icin sozcikler degistirilemez. )

b) Anlama uygun atasdzii veya deyimin cimlede
kullanilmamasi: Atasozii ve deyimler, ciimlelerde diisiinceyi
desteklemek, anlama gii¢ kazandirmak i¢in kullanilirlar.
Ciimlenin anlamina uygun olmayan atasézii veya deyimlerin
kullanilmast anlatim bozukluguna yol agar.

» Kapidaki nébetgi, okul bahgesinde yemek yememizi
gormezlikten gelerek bize goz actirmamigti.

Bu ciimlede yanlis deyim kullanilmasindan kaynaklanan bir
anlattm bozuklugu vardir. Ciinkii “gérmezden gelmek” ve
“g6z actirmamak” anlamca ¢eliskilidir. Bu ciimle i¢in “gdz
actirmamak” deyimi degil “géz yummak” deyimi daha
uygundur.

» Bizim kdyde herkes ona guvenir, her zaman onun
arkasindan atarlard.

Bu ciimlede yanlig deyim kullanilmasindan kaynaklanan
bir anlattim bozuklugu vardir. Ciinkii “ona giivenmek” ve
“arkasindan konusmak” anlamca ¢elismektedir. Bu ciimle i¢in
“arkasindan konusmak” deyimi yerine ‘“arkasindan giizel
sozler sdylenirdi” ifadesi daha uygundur.

»  Biitiin zorluklara ragmen iiniversite sinavini yiizii kara
ctkarak kazanmus, hepimizi sevince bogmustu.

Bu ciimlede yanlis deyim kullanilmasindan kaynaklanan
bir anlatim bozuklugu vardir. Cilinkii “yiizii kara g¢ikmak”
deyimi olumsuz bir disiinceyi ifade etmektedir. Halbuki
cumlede sevinilecek bir durum s6z konusudur. Bu sebeple
climlenin anlam yoniinden diizelmesi i¢in“yiizii kara ¢ikmak”
deyimi yerine “yliziinlin akiyla ¢ikmak” deyimi daha
uygundur.

» Yazilidan yiiksek not aldigi igin etekleri zil caliyordu.
(Dogru kullanim.)

» Bu yaptigim hata kulagima kiipe oldu. (Dogru kullanim.)

» Arkadasiyla kavga ettigi icin burnundan soluyordu.
(Dogru kullanim.)

8. Gereksiz_Yardimer Fiil Kullamm: “Etmek, eylemek,
olmak, kilmak, bulmak, bulunmak, buyurmak” fiilleri
sozciiklere eklenerek yardimei fiil gdrevini iistlenirler. Iste
sozcuklere bu yardimci fiillerin yerini tutacak sekilde bir
yapim eki getirilirse yardimer fiillerin kullanimina gerek
kalmayacaktir. Asagidaki Orneklerde de goriildiigi gibi
yardimet fiillerin gereksiz kullanimi anlatim bozukluguna yol
agmigstir. Gereksiz olan bu yardimei fiilleri climleden ¢ikararak
anlatim bozuklugunu gideririz.

*Kayit yaptirmak — kaydetmek
*Umut etmek — ummak
*Yasak etmek — yasaklamak
*Hasta olmak — hastalanmak
*Tekrar etmek — tekrarlamak

*Etki etmek — etkilemek
*Kusku etmek — kuskulanmak
*stekte bulunmak — istemek
*Girig yapmak — girmek
*Basvuru yapmak — bagvurma

» Enflasyonun éniimiizdeki yil daha da diisecegini
umut ediyoruz.

( Bu ciimledeki “umut ediyoruz” sézciik grubundaki “etmek”
yardimct fiili gereksiz kullanilmistir. Gereksiz olan bu
yardimct fiil climleden atilarak sézciik “umuyoruz” sekline
getirilmelidir.

» Bu olaylarin ders calismana etki edecegini sanmiyorum.
( Ciimledeki “etki edecegini” sozciik grubundaki “etmek”
yardimet fiili ciimleden atilarak, sdzciik “etkileyecegini”
seklini almalidir. )

» Bu édnemli konulart duyuru yapmak sizin birinci
gorevinizdir.

( Bu climledeki “duyuru yapmak” sozciik grubundaki
“yapmak” yardimet fiili climleden atilarak sézciik
“duyurmak” sekline getirilmelidir. )

» Kendi evimizde yenilgi almaktan biktik artik.

( Bu ciimledeki “yenilgi almaktan” s6zciik grubundaki
“almak” fiili climleden atilarak sdzciik “yenilmekten” seklinde
climlede kullanilmalidir. )

» Zara’nin bu sarkisi son giinlerde ¢ok fazla istek aliyor.

(“istek aliyor” degil “isteniyor” seklinde olmalidir.)

Anlamlarn Karistirilan Baz Sozciikler

Azimsamak — Kiicimsemek
Azimsamak: Bir seyi umuldugundan az bulmak

Kuglimsemek: Kiglk goérmek
» Onun diisiincelerini kiiciimsemek bana yanlis geliyor.
» Nedense kendine ayrilan payi cok azimsadi.

EKkilmis — Dikilmis

Ekilmig: Kiigiik bitkilerin topraga tamamen gomiilmesi
Dikilmis: Bitkilerin kokleri altta kalacak sekilde topraga dik
sekilde gdmiilmesi

» Bahceye meyve fidanlart diktik.

» Bahceye domates tohumu ektik.

Yilinda — Tarihinde

Yilinda: On iki aydan olusan zaman.

Tarihinde: Giin, ay ve yilin bir arada verildigi zaman.

» 1998 yilinda dogan kardesim bu yil ilkokula baglayacak.
» M. Kemal, 29 Ekim 1920 tarihinde Cumhuriyeti ilan etti.

Kilo — Litre

Kilo: Kat1 maddelerin agirlik olarak degeri

Litre: Stvi maddelerin hacim olarak degeri

» iki litrelik s yaglar kolilere gelisigiizel yerlestirildi.
» Kutularin kag kilo geldigini ogrenmek icin iceri girdi.

Nuafuz-Nufus

Nufuz: S6z gegirme, gicli olma.

Nufus: Kisi, belli bir alanda yasayanlarm olusturdugu toplam
sayl.

» Adamin kéyde niifuzu var.

» Tiirkiye’nin niifusu giderek artiyor.

Yuzinden: Olumsuz olaylarda kullanilir. “Senin yiiziinden basarisiz oldum.”
Sayende: Olumlu olaylarda kullanilir. “Senin sayende basarili oldum.”



Anlatim Bozuklugu Testi
(Anlama Dayal)

1. "lyi bir ciimlede gereksiz sozciik bulunmaz. Bunu sdyle
anlayabiliriz: Bir sozcigii attigimizda climlenin anlam ve
anlatiminda bir daralma oluyorsa o sézciik gerekli, olmuyorsa
gereksizdir "

Bu dlgiite gore, asagidakilerden hangisi iyi bir ciimle
degildir?

A) Neseli, saglikli, sen bu goriiniisii vardi.

B) Yagmur, sabaha degin araliksiz yagdi.

C) Biitiin giin tarlada hi¢ ara vermeden ¢aligtik.

D) Dogadaki canlilar lizerinde sayisiz inceleme yapildi.

2. "Geng saglarina ak diigmemis, siirimize, hikayeciligimize
taptaze bir hava getiren isimlerdi bu saydiklarim."
Bu cumlede hangi s6zcukten sonra virgdl (,) konursa
anlam kanisikhig: giderilmis olur?

A) gen¢ B)saglarma C) hikayeciligimize D) getiren

3. Asagidaki ciimlelerin hangisindeki alt1 c¢izili kelime
cikarilirsa ciimlenin anlam degismez?

A) Ortaklar arasindaki mevceut ikiligi giderdik.

B) Parkin i¢indeki kurumus agaclari kestik.

C) Yokusun dibindeki ahsap eve tagindik.

D) Babamla birlikte evdeki eski esyalar1 disar1 tagidik.

4. Asagidaki ciimlelerin hangisinde '"fazla" kelimesine
gerek yoktur?

A) Giineste fazla dolagsmayin.

B) Fazla kaleminiz var m1?

C) Buralara fazla yagmur yagmaz.

D) Bundan bdoyle, daha fazla erken kalkmalisin.

5. “Bu sonuca ulasilacagmi belki de biliyor olmalilar.”
Bu ciimledeki anlatim bozuklugunu gidermek icin
asagidaki degisikliklerden hangisi yapilmahdir?

A) "ulasilacagin1" yerine "ulagilabilecegini" getirilmeli

B) "belki de" yerine "saniyorum" getirilmeli

C) "ulasilacagint" yerine "ulasilmayacagim" getirilmeli

D) "biliyor olmalilar" yerine "biliyorlardir" getirilmeli

6.Asagidaki ciimlelerden hangisinde, "yaklasik" kelimesi
yanhs kullanilmigtir?

A) Ev ona, yaklasik hesapla otuz milyon liraya mal olmustu.
B) K&y Ankara'ya yaklasik olarak yetmis kilometre uzaktaydi.
C) Dogup biiyiidiigli kasabaya, yaklasik on yildir ugramamisti.
D) Bu biyuk apartmanlar, birbirine yaklasik yapilmisti.

7. “Beyin zart iltihaplari iyi tedavi edilmezse, 6liime hatta sara
ndbetlerine yol acabilir.”

Bu ciimledeki anlatim bozuklugu asagidakilerin hangisiyle
giderilebilir?

A) "sara nobetlerine" sozii ile “6lime" soOzciigii yer
degistirilerek

B) "yol agabilir" yerine "neden olabilir" sozl getirilerek

C) "sara" sozciigii kaldirilarak

D) "zar1" yerine "zarmm" sézctigii getirilerek

8. “Arkadasim gordiiklerini, duyduklarint gizli bir sirmis gibi
yavase¢a kulagima fisildadi.”

Bu cimlede gereksiz  kullamlms iki  sézciik
asagidakilerden hangisinde bir arada verilmistir?

A) Arkadasim — bir B) Bir - yavasga

C) Arkadagim — gibi D) Gizli - yavasca

9. Asagidaki ciimlelerin hangisinde "ilk kez" sozii gereksiz
kullanilmistir?

A) Onu ilk kez bu kadar tizgiin gériyordum.

B) Ucaga ilk kez binecegi i¢in ¢ok heyecanliydi.

C) Bu kiy1 kasabasina ilk kez gidiyordum.

D) Onunla ilk kez bir arkadas toplantisinda tanistik.

10. Asagidaki ciimlelerin hangisinde aym1 anlama gelen
sOzler, gereksiz yere bir arada kullanilmistir?

A) Bu arkadasini otekilerden farkli tutar, incitmemeye
calisird.

B) Umdugunu bulamamus, bir siire sonra kdyiine donmiisti.

C) Buralara ayda yilda bir, seyrek olarak gelirdi.

D) O, bu yorede taninmus, sdziine giivenilir bir kisiydi.

11. “Elbette onunla birlikte gitmis olabilirler.” Bu climledeki
anlatim bozuklugunun nedeni asagidakilerden hangisidir?
A) Sozciigiin yanlis anlamda kullanilmasi.

B) Mantik yanlishigt

C) Gereksiz sozciik kullanimi

D) Anlamca gelisen sozciiklerin birlikte kullanilmasi

12. “Bu konuda gencleri azimsamak dogru degildir.”
Bu ciimledeki anlatim bozuklugunun nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Gereksiz sozciik kullanilmasi

B) Bir sozciigiin anlam bakimindan yanlis kullanilmasi

C) Anlamca ¢elisen sozciiklerin birlikte kullanilmasi

D) Mantik yanlighigt

13. “Yanlis bir sey yapsam da kizmaz ama inanilmayacak
kadar anlayishdir.” Bu ciimledeki anlatim bozuklugu
asagidakilerin hangisinden kaynaklanmaktadir?

A) Anlamca ¢elisen sozciiklerin birlikte kullanilmasi

B) Bir sozciigiin anlam bakimindan yanlis kullanilmasi

C) Mantik yanlishgi

D) Yanlis baglag kullanilmasindan

14. “Disciye hi¢ ya da ¢ok seyrek gidiyorlar.” Bu ciimledeki
anlatim bozuklugu nasil giderilebilir?

A) “disciye”den sonra “ya” sozciigii getirilerek

B) “cok” sozciigii atilarak

C) “seyrek” yerine “az” s6zciigi getirilerek

D) “hi¢” yerine “ya hi¢ gitmiyorlar” sozii getirilerek

15. Asagidaki cimlelerin hangisinde bir anlatim
bozuklugu vardir?

A) Bari onu her gun gorseydin.

B) Cocugun sevingten etekleri tutustu.

C) Bu filmin yarim kalmasini istemiyorum.

D) Davul sesi gittikge artiyordu.

16. "Yilsonu 6devini bir ¢irpida ¢abucak bitirdi." ciimlesinde,
asagidaki sozciiklerden hangisi gereksizdir?
A)sonu B)cabucak C) ddevini D) bitirdi

17. Asagidaki cimlelerin hangisinde gereksiz sézcuk
kullanilmistir?

A) Bitiun émrii bu kiguk kasabada gecti.
B) Her zaman onurlu biri olarak bilindi.
C) Asla insanlari kiigiimsemez, agag1 gormez.

D) Olaylara iyimser yaklasmasini iyi bilir.

1A 2A 3A 4D 5D 6D 7.A 8D 9.D 10.C 11.D 12.B
13.D 14D 15.B 16.B 17.C



EESSSSSSSSSSSSSSSSSSS Anlatim Bozukluklar
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Asagidaki ciimlelerde gecen anlatim bozukluklarinin sebeplerini bularak ciimlelerin dogru sekillerini yazimz.

CUMLELER

ANLATIM BOZUKLUGUNUN NEDENi

CUMLENIN DOGRUSU

. Saglhigimiz, sihhatiniz nasil efendim?

Gereksiz sozciik kullanilmasi

Sagliginiz nasil efendim?

. Bugiinlerde ¢ok bagim agriyor.

. Liitfen bize merhamet edin, aciyin.

. Yarali, bayan hemsireye aciyan gozlerle bakiyordu.

. Asag1 yukari bundan tam kirk y1l 6nceydi.

. O kadar sinirlendi ki kan basina sigradi.

. Iradesi saglam olan insan sigaray1 birakamaz.

. Mutlaka bu sinavdan ytiksek not alabilirim.

O] | N o] o] ] W| N|

. Onu izleyerek, takip ederek buraya kadar geldim.

[=Y
o

. Cuvali tika basa agzina kadar doldurdu.

[
[EEN

. Az kalsin balkondan diiseyazdi.

[=Y
N

. Onun kendine 6zel diisiinceleri vardi.

[=Y
w

. Biitiin olasiliklar1 kullanip onu bulacagiz.
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N

. Insan arada sirada her giin kitap okumalidir.
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. Eli o kadar uzundu ki herkese yardim ederdi.
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. Kapic1 gence dogru kosuyordu.
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. Oglum bu okulda dgretim goriiyor.

[e=Y
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. Annesini goriince sevingten etekleri tutustu.

[e=Y
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. Tedavi edilmezse 6liime hatta sakatliga neden olabilir.

N
o

. Babamin en 6nemli dgrettigi sey nedir?

N
[

. Cocukluk arkadastyla her zaman karsilikli goriisiiyormus.

N
N

. Bu binalar birbirine yaklasik yapilmas.

N
w

. Ihtiyar kapiciyla ayakiistii konustu.

)
~

. Son kullanma tarihi gecen mallar geri, iade edildi.

N
o1

. Sigaraya devam ederse ayagini kaybetme sanst artar.
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Asagidaki ciimlelerde gecen anlatim bozukluklarinin sebeplerini bularak ciimlelerin dogru sekillerini yazimz.

CUMLELER

ANLATIM BOZUKLUGUNUN NEDENi

CUMLENIN DOGRUSU

. Sagliginiz, sihhatiniz nasil efendim?

Gereksiz sozciik kullanilmasi

Sagliginiz nasil efendim?

. Bugiinlerde ¢ok bagim agriyor.

Sozciligiin yanlig yerde kullanilmasi

Bugiinlerde basim ¢ok agriyor.

. Liitfen bize merhamet edin, aciyin.

Gereksiz sozciik kullanilmasi

Lutfen bize merhamet edin.

. Yarali, bayan hemsireye actyan gozlerle bakiyordu.

Gereksiz sozciik kullanilmasi

Yarali, hemsireye aciyan gozlerle bakiyordu.

. Asag1 yukar1 bundan tam kirk yil 6nceydi.

Celisen sozciiklerin kullanilmasi

Bundan tam kirk yil 6nceydi.

. O kadar sinirlendi ki kan basina sigradi.

Deyimin yanlis kullanilmasi

O kadar sinirlendi ki kan bagina ¢ikti.

. Iradesi saglam olan insan sigaray1 birakamaz.

Mantiksal tutarsizlik

Iradesi saglam olan insan sigaray1 birakabilir.

. Mutlaka bu sinavdan yiiksek not alabilirim.

Celisen sozciiklerin kullanilmast

Bu smavdan yiiksek not alabilirim.
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. Onu izleyerek, takip ederek buraya kadar geldim.

Gereksiz sozciik kullanilmasi

Onu takip ederek buraya kadar geldim.
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. Cuvali tika basa agzina kadar doldurdu.

Gereksiz sozciik kullanilmasi

Cuvali tika basa doldurdu.

[
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. Az kalsin balkondan diiseyazdi.

Celisen sozciiklerin kullanilmasi

Az kalsin balkondan diisecekti

[E
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. Onun kendine 6zel diisiinceleri vardi.

Sozciigiin yanlis anlamda kullanilmast

Onun kendine 6zgii diisiinceleri vardi.
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. Butiin olasiliklar1 kullanip onu bulacagiz.

Sozciigiin yanlis anlamda kullanilmast

Biitiin olanaklar1 kullanip onu bulacagiz.

[==Y
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. Insan arada sirada her giin kitap okumalidir.

Celisen sozciiklerin kullanilmasi

Insan her giin kitap okumalidir.
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. Eli 0 kadar uzundu ki herkese yardim ederdi.

Deyimin yanlis kullanilmasi

Eli o kadar agikt1 ki herkese yardim ederdi.
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. Kapic1 gence dogru kosuyordu.

Noktalama yanlisligi (Anlam belirsizligi)

Kapici, gence dogru kosuyordu.
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. Oglum bu okulda dgretim goriiyor.

Sozciigiin yanls anlamda kullanilmasi

Oglum bu okulda 6grenim goriiyor.
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. Annesini goriince sevingten etekleri tutustu.

Deyimin yanlis kullanilmasi

Annesini goriince sevingten etekleri zil ¢aldu.
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. Tedavi edilmezse 6liime hatta sakatliga neden olabilir.

Mantiksal tutarsizlik

N
o

. Babamin en 6nemli dgrettigi sey nedir?

Sozciligiin yanlis yerde kullanilmasi

Babamin 6grettigi en dnemli sey nedir?

N
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. Cocukluk arkadastyla her zaman karsilikli goriisiiyormus.

Gereksiz sozciik kullanilmasi

N
N

. Bu binalar birbirine yaklasik yapilmus.

Sozciligiin yanlis anlamda kullanilmast

Bu binalar birbirine yapisik yapilmus.
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. Ihtiyar kapiciyla ayakiistii konustu.

Noktalama yanlisligi (Anlam belirsizligi)

Ihtiyar, kapiciyla ayakiistii konustu.
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. Son kullanma tarihi gecen mallar geri, iade edildi.

Gereksiz sozciik kullanilmasi

Son kullanma tarihi gegen mallar iade edildi.
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. Sigaraya devam ederse ayagini1 kaybetme sans: artar.

Sozciligiin yanlis anlamda kullanilmast

Tedavi edilmezse sakatliga hatta 6liime neden olabilir.

Cocukluk arkadastyla her zaman goriisiiyormus.

Sigaraya devam ederse ayagini kaybetme olasiligi/riski artar.




